

## “利奇马”检验了一个镇，也考验了一群人

# 特大洪水在东里镇平稳过境

**农村大众报沂源讯** (通讯员崔小玢) 8月10日至12日,今年第9号台风“利奇马”气势汹汹来到沂源,一场特大暴雨袭击沂源县境内沂河下游处的东里镇。11日,最高雨量达到309毫米,同日8时,沂河东里段流速实测1140立方米/秒。但笔者在采访中了解到,东里镇经受住了严峻考验,洪水安全过境,无一例人员意外伤亡报告,没发生一处主要河道塌方事故。

### 未雨绸缪 河道清淤立大功

“幸亏今年提前清理了河道,要不然这么大的洪水,损失就大了。”“俺那时候还哭着闹着不让清理,现在想想真是后怕,洪水漫上来了,受灾的还不是自己。”……面对河道内凶猛的洪水,过往群众纷纷感叹。

早在今年四五月份,东里镇强力推进河道清淤清障整治活动,对

河道内的树木、垃圾、沙堆、石渣堆、违建物等一并进行了集中整治,共清理杨树20余万棵,桃树等果树500多亩,沙堆、渣土堆240万立方米。干净的河道,为洪水畅通无阻地过境提供了保障。

东里镇水利部门负责人何玉东告诉笔者:“清理河道的时候,难免影响到个别群众的经济利益,一些人理解,我们遇到了很多困难,但是不清理,受益的是个别人,受害的是多数群众。这么大的雨量,这么快的流速,如果河道清理得不彻底,伤亡和财产损失肯定很大。”

### 提前预警 以民为本暖人心

在“利奇马”台风到来之前,东里镇迅速反应,召开了全镇防汛风强降雨工作部署会,采取电话、微信、钉钉等方式通知防汛抗旱指挥部成员、单位做好防汛抗险准

备,并通过手机短信、微信群等方式向广大群众预警。

“11日上午,接到强降雨警报,镇党委书记果断下达指令,要求河道两岸、塘坝周边居民进行避险转移。”东里镇党委副书记王林说。

“这热乎乎的米饭吃下去,心情好多了。医院里还安排了这么多医生护士来看病送药,想得真是周到。”东里西村的翟大娘笑着告诉笔者。8月11日,沂源县东里镇火速转移沂河沿线群众,妥善安置在学校、酒店、幸福院等安全场所。200人份米饭送往安置点,同时为那里的群众提供医疗保障,开展心理疏导。

为确保群众的生命财产安全,镇、村两级干部挨家挨户进行动员,耐心说服不愿意撤离的群众,10辆大客车一刻不停地转移群众,到8月11日晚上8点,全镇需要转移安置的人员全部得到妥善安置。

“不行,我得再去河边看看。”

尽管一切部署都已经到位,大家的心里还是不踏实,半夜11点,防汛抗旱指挥部成员又走进夜色之中。此时,安置点内,群众已渐渐进入梦乡,但是有一群人,正在为他们的安危上演“今夜无眠”。

### 干群联动 风雨中相互守护

“来来,搭上钩子,咱们一起使劲儿。”虎落北峪村的河道水流湍急,从上游冲下来一棵白杨树,堵在了桥洞处,杂物越积越多,影响泄洪,包村干部李春光和村民齐心协力想办法,用绳索套,绳子拉,忙活了半天收效甚微。一个电话,消防队员火速到位。消防队员身上绑上安全绳,搭上梯子,下到河道中央,把绳子牢牢绑在树干上,然后大家一鼓作气把树根拉了出来,排除了隐患,观望的村民也都松了一口气。

“书记啊,河道里那个线杆被

冲歪了,可别把电线拽断了,你快带人来看看吧。”“领导,漫桥过水量越来越大了,我先在这里看着,你们想办法来设个路障吧。”……在防汛救灾的战场上,东里镇动员党员、群众积极参与,发现险情及时上报,为抢险救灾提供了第一时间的线索。

此次灾情,共出动部队官兵120名,预备役30名,公安、消防等200余人次,大家一起紧密协同作战,风里雨里守护群众生命和财产安全。

这场骤然而至的强台风“利奇马”,检验了一座城,也考验了一群人。从包村、驻村干部到人民子弟兵、公安干警、消防员,面对事关百姓安危的强台风,交出了一份“不忘初心、牢记使命”的出色答卷。

8月12日上午11点,雨势减弱,沂河水位线慢慢下降,危险解除,东里镇组织安置点群众有序返家。

## 灾难面前,大家一起努力



8月10日至13日上午,随着灾情不断加剧,惠民县桑落镇全镇不等不靠,20人的应急小分队分赴各村,联手镇村干部和群众,对存在的安全隐患进行拉网式排查。

△图为抢险人员在清除倒伏树木,疏通交通要道。(刘建刚 摄)



△8月12日,在聊城市茌平区贾寨镇堤头袁村,农业扶贫项目蔬菜大棚基地,村民在忙着挖沟排水。台风“利奇马”给当地农业造成不同程度的影响。台风过后,当地立即开展灾后自救,尽力降低损失。(赵玉国 摄)



△8月12日,阳信县自然资源和规划局组织专家到金阳街道万亩梨园帮助梨农进行自救。当前,正是梨果成熟期,受台风“利奇马”影响,梨园出现掉果等情况。(王洪磊 摄)

## 成立党员突击队,万众一心勒“野马”

### 无棣县早动员早部署,把台风造成的损失降到最低

**农村大众报无棣讯** (通讯员高士东) 受台风“利奇马”影响,两天来,无棣县境内平均降水量94.8毫米,最大降水量达126.1毫米。8月10日,该县将防台风Ⅲ级应急响应提升为Ⅱ级应急响应,在全县防汛抗旱指挥部统一领导下,广大干群上下联动,万众一心勒“野马”,把台风损失减少到了最低。

由于早动员、早部署、早落

实,截至8月12日早晨8时,无棣县共转移753户1071人,20艘渔船1650名涉渔人员全部停港避风,做到了不漏一船,不漏一人。

西小王镇石桥村位于县城东北部,常住人口65户100口人。该村紧邻秦口河入海口,潮水倒灌现象严重,风力比镇驻地高出一倍。西小王镇精心组织、高效工作,与台风争分夺秒,自11日晚8时10分开始转移群众,在台风来临之前,石桥村

64名群众分2批统一乘车安置到安全地带,另有36人之前已自行安置到亲戚家。直到当天子夜时分,西小王镇的党员干部还冒雨在石桥村搜寻,确保不落一人。撤离时,在村里党员带动下,在场村民一致让老人孩子先撤离,留下的20多名青壮年则自发协助镇上的工作人员,顶着风雨妥善安置物品、关闭门窗。“自行安置的村民,我们也一一电话联系上,确保每户每人有联系有

安全。”西小王镇镇长李维博说。

台风面前,县乡干部既是指挥员更是战斗员,他们奔波在风雨中,穿行于街巷间,巡查危房、转移群众。8月11日上午,碣石山镇党员干部刘秀良冒着风雨,把邱五村一位瘫痪老人背到安全地带。“大爷,大娘,请跟我们走,我们保证让您吃上饭,住上安全的房!”句句问候语给汛期群众吃了定心丸。

一个党员一面旗帜,面对“奇

利马”,无棣县1110余个基层党组织和21640多名党员迅速行动,成立了百支“党员突击队”和200余支镇街、村、社区民兵应急抢险小分队,他们在抗灾抢险一线,发挥了重要作用。埕口镇党员干部全体出动,帮助千余名涉渔人员及时撤离上岸;西小王镇党员干部挨家挨户巡逻排查,统一转移石桥村人员到平安地带;县公安系统700名警路上路疏导交通,国家电网电力党员服务队联合县水务部门党员服务队,第一时间对供电设施及境内各桥涵进行再检查……正是有了他们的雨中奔波,才换来了广大群众的安全。

